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РЕГІОНАЛЬНІ РИНКИ ПРАЦІ: 
ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ ТА ВПЛИВ НА ПІДВИЩЕННЯ 

ЖИТТЄВОГО РІВНЯ НАСЕЛЕННЯ
У статті розглянуті проблеми становлен

ня регіональних ринків праці за умов транс
формації соціально-економічних відносин 
і формування національної економічної систе
ми в Україні. Проаналізована залежність 
життєвого рівня населення регіонів від рівня 
розвитку національного та регіональних 
ринків праці.
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І. Вступ. Рух товарів і послуг в економіці, 
орієнтованій на критерії ефективності 
і здатній до розвитку, відбувається на основі 
ринкових відносин, тому і робоча сила вис
тупає, невід’ємним сегментом економіки, 
створивши ринок праці. Ринок праці -  сус
пільно-економічна форма руху трудових ре
сурсів, механізм виявлення, погодження 
і пропонування робочої сили.

В умовах реформування соціально-еконо
мічної системи і переходу економіки Украї
ни до ринкових відносин зростає роль роз
витку й становлення ринку праці, який є не
від’ємною складовою ринкової системи гос
подарювання. Ось чому одним з найважли
віших аспектів соціально-економічного жит
тя населення, пов’язаних із задоволення по
треб людини, виступає у її зайнятість. Тру
дова зайнятість населення забезпечує вироб
ництво валового національного продукту -  
економічну основу життя регіонів і суспіль
ства в цілому. Також праця має і соціальний 
характер, який полягає у самореалізації че
рез суспільно корисну діяльність. Процес 
становлення ринку праці в Україні супровод
жується посиленням його сегментації. Кож
ний сегмент, як зайнятого, так і незайнятого 
населення відрізняється специфікою свого 
соціального статусу, економічною поведін
кою, рівнем та стабільністю доходів.

Отже зайнятість -  це важливе явище со
ціально-економічного життя суспільства, яке 
не вичерпується проблемами безробіття, а

поєднує такі аспекти, як раціональне вико
ристання праці; відповідний рівень життя 
працюючого населення; задоволення потреб 
економіки у робочій силі з урахуванням 
якості та кількості; задоволення професійних 
потреб працівників, включно з потребою 
у професійній освіті; соціальну підтримку 
у разі втрати робочого місця, тощо. Тому не
досконалість механізму функціонування ла
нок ринку праці потребує вивчення та про
ведення реформ в напрямку функціювання 
та розвитку ринку праці.

II. Постановка завдання. Проблеми роз
витку ринку праці є об’єктами наукових дос
ліджень. Вивченням питань у цьому сегменті 
займаються такі вчені як С.І. Бандур, 
Т.А. Заяць, В.В. Онікієнко, О.А. Грішнова, 
М.Д. Романюк та ін. Перехід України до 
побудови і функціонування досконалої со
ціально орієнтованої ринкової економічної 
системи є одним з важливих напрямків реа
лізації економічної політики країни. В кон
цепції дослідженні однієї із пріоритетних 
частин цієї складової є створення сприятли
вих умов для становлення та розвитку рин
ку праці.

Розвиток ринку праці України проходить 
під знаком адаптації до економічної ситуації, 
яка характеризується усе ще значною фінан
совою розбалансованістю економіки, недо
статньою динамічністю заходів щодо рефор
мування господарського механізму. В основі 
зрушень на ринку праці України лежать такі 
процеси як формування багатоукладної еко
номіки, створення нових організаційних 
форм, задіяння нових механізмів управлін
ня, насамперед, реальні зрушення в лібера
лізації економіки.

ІП. Результати. Гармонізація економіч
них відносин між усіма суб’єктами ринку 
праці розкриває значні перспективи для 
ефективного розвитку ринку праці. Мають 
бути забезпечені правові умови функціону
вання цього ринку, тобто юридична свобо
да працівника. Також важливий критерій для 
становлення ринку праці є відповідність пра
цівника вимогам робочого місця, тобто су
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купність фізичних розумових та духовних 
якостей людини, які використовуються 
в процесі виробництва товарів і послуг.

При раціональному використанні трудо
вого потенціалу, працівник має можливість 
забезпечити собі гідний рівень життя, тобто 
задовольнити потреби своєї родини у со
ціальних благах. У такому випадку основна 
активна частина населення практично може 
забезпечити високу якість життя без допомо
ги держави. Це означатиме для держави 
підвищення темпів економічного зростання, 
збільшення надходжень до бюджету, стабі
лізацію в соціальній сфері.

На початку 90-х років XX століття рин
ки праці зазнають суттєвих змін як від пози
тивних, так і негативних чинників. Перетво
рення ринкової структури викликали пози
тивні зміни у сфері зайнятості у зв’язку з роз
витком підприємництва, нових форм зайня
тості, але у той самий час зменшився попит 
на працю, посилилась диференціація трудо
вих доходів, та інші зміни, які негативно 
впливають на розвиток ринку праці.

Ще один з чинників, який впливає на ста
новлення ринку праці це глобалізація со
ціально-економічного життя, яка призвела 
до створення спільних підприємств і міжна
родних корпорацій, що мало позитивний 
вплив, але у той самий час це призвело до 
підвищення трудової міграції.

Вплив державного регулювання дало змо
гу самостійно обирати місце і спосіб заро
бітку. В результаті сталися такі негативні на
слідки, як зменшення доходів і збільшення 
податкового тиску, скорочення соціального 
фінансування.

В результаті впливу на ринок праці цих 
та інших чинників на кінець 90-х років, ри
нок праці істотно змінився. Характерними 
негативними ознаками відповідного періо
ду стали: економічна вимушеність, не гаран- 
тованість, неефективність, нераціональність, 
які понесли за собою такі втрати, як нераці
ональне використання людського потенціа
лу, зменшення соціальних гарантій, падіння 
життєвого рівня значної частини населення, 
значного розшарування в соціальній сфері, 
високий рівень безробіття, який у свою чер
гу призвів до підвищення міграційних про
цесів.

В період з 1992-1996 рр. в економіці Ук
раїни посилено проходять приватизаційні

процеси, тобто змінюються форми власності. 
Відбувається зміна сфер в яких був задіяний 
трудовий потенціал. Так, кількість зайнятих 
у державному секторі скоротилася на 6083 
тис. осіб, в той самий період в альтернатив
них секторах економіки чисельність праці
вників зростає на 2203 тис. осіб. Н е
відповідність зменшення чисельності праці
вників в одній сфері і зростання в іншій мож
на пояснити зростанням неофіційної зайня
тості, відбувається поширення нелегальної 
діяльності. Тіньовий сектор економіки 
в Україні в цей період становив до 50% ВВП.

Загострилися суперечності між ціноут
воренням на товарних ринках та ринках 
праці, між товарним та грошовими потока
ми кругообігу. На товарних ринках ціно
утворення підлягало лібералізації, а на рин
ку праці заробітна плата регулювалась адмі
ністративними важелями, тому зростання цін 
на товарному ринку значно перевищували 
темпи зростання заробітної плати. У 1996 
році понад 32 млн. осіб, або 63% всього на
селення мали середній дохід, нижчий за 
межу малозабезпеченості. Відбулося стрімке 
скорочення працюючих, яке і надалі має тен
денцію до збільшення. Так на 01.01.96р. чис
ло офіційно зареєстрованих безробітних ста
новило 126,9 тис. чол., на 01.01.98р. -  
350,5 тис. чол., на 01.01.2000р. -  637,1 тис. 
чол., то вже на 01.03.2002 р. чисельність не
зайнятих громадян України сягала 1,2 млн., 
а на 01.01.2005 р. безробітне населення (за ма
теріалами МОП) у працездатному віці ста
новило 1 млн. 595,2 тис. чол. Перерозподіл 
робочої сили, перебудова система розподіль
чих відносин, зниження життєвого рівня, 
сприяла виникненню принципово нових 
умов відтворення населення. Відбулося гло
бальна міграційна рухливість населення, як 
в середині держави так і чималі міграційні 
переміщення трудових ресурсів за кордон. 
Можливість одержання роботи за кордоном 
розглядається як додатковий засіб пом’як
шення ситуації із безробіттям та необхідною 
умовою підвищення добробуту власного 
і членів родини. Отже, трудову міграцію мож
на розглядати як форму самоорганізації сус
пільства, його реакцію на негативні умови, в 
котрих опинились більшість населення в пе
ріод соціально-економічних перетворень.

Через зміну місця роботи в Україні упро
довж 1998 р. змінили постійне місце прожи
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вання 145333 чол., з яких 41010 чол. -  це внут- 
рішньорегіональні трудові мігранти, 88461 
чол. переїхали на постійне місце проживан
ня у зв’язку із зміною роботи, до інших ре
гіонів України, а 11561 чол. емігрували на по
стійне місце проживання до інших країн.

Міграційні процеси особливо активно 
впливають на підтримування рівноваги між 
попитом і пропозицією робочої сили на рег
іональних ринках праці в межах країни, 
а також на інтеграцію ринків праці країн 
ближнього та дальнього зарубіжжя, зміню
ють якісні і кількісні характеристики робо
чої сили регіонів, виконують функцію демо- 
економічного інвестора в регіони та країни- 
реципієнти і сприяють погіршенню якісно
го складу працересурсного потенціалу у ре
гіонах та країнах-донорах.

Фактори трудової міграції на макрорівні 
визначають проблемні сторони трансформа
ційних процесів української економіки. Дія 
загальних міграційних процесів на мотива
ційну поведінку робочої сили має свої особ
ливості в залежності від специфіки того чи 
іншого регіону. Вплив політичних обставин 
у різних регіонах загалом однаковий, а со- 
ціально-економічні процеси мають свої ре
гіональні відмінності. Так Східні і Цент
ральні області України в умовах економіч
ного спаду мали багатогалузеву промис
ловість, розвинуту інфраструктуру, достат
ньо забезпечену природними і трудовими 
ресурсами, що в загальному створили ширші 
можливості для переорієнтації виробництва, 
і навпаки, менш індустріальний Західний 
регіон зазнав більш руйнівного впливу кри
зових явищ.

Львівська, Івано-Франківська Терно
пільська області, Закарпаття та Буковина ус
падкували серйозні проблеми у балансуванні 
попиту і пропозиції на регіональних ринках 
праці, оскільки у цьому регіоні і раніше був 
значний надлишок трудових ресурсів і висо
ка зайнятість населення в індивідуальному 
підсобному господарстві, яка сягала 18-25% 
проти 8% у середньому по Україні.

В контексті розвитку й регулювання рин
ку праці, міграційні процеси в Західному ре
гіоні мають істотні відмінності від інших ре
гіонів. Пов’язано це перед усім географічним 
розташуванням відповідного регіону, тобто 
прикордонним розміщенням, високою густо
тою населення та історичними особливос
тями соціально-економічного розвитку.

Суттєво зросло міське населення Західно
го регіону України, і в основному за раху
нок міграційних процесів. Так, у 1959 р. 
міське населення тут складало 1578,7 тис. 
чол., а у 2004 р. -  3205,4 тис. чол. За відпові
дний період міське населення збільшилося 
у Львівській області з 821,4 до 1660,5 тис. 
чол., Івано-Франківській відповідно з 249,4 
до 616,8 тис. чол., Закарпатській -  з 264,9 до 
529,3 тис. чол., Чернівецькій -  з 203,0 до 398,8 
тис. чол. Сільське населення в даному регі
оні зменшилося на 155,3 тис. чол., і лишень у 
Закарпатській області сільське населення 
зросло з 655,3 тис. чол. у 1959 р. до 736,6 
тис.чол. у 2004 р.

IV. Висновки. Стан і розвиток економіки 
України залежить від багатьох соціально- 
економічних аспектів, один з яких є ринок 
праці. Завданням сучасного етапу у сфері 
регулювання зайнятості є перехід до актив
ної політики на ринку праці, тому що стан 
трудових ресурсів -  є важливим індикатором 
розвитку регіонів, ринки праці мають чітко 
виявлене територіальне закріплення.

Потрібна цілеспрямована політика дер
жави по поліпшенню зайнятості населення, 
як в країні в цілому, так і в її регіонах, зок
рема пріоритетними напрямками реформу
вання ринку праці в Україні є вдосконален
ня системи оплати праці, розширення мож
ливостей отримання населенням офіційних 
основних і додаткових доходів, соціальна 
підтримка окремих груп населення, запобі
гання зростанню безробіттю, створення 
і надання нових робочих місць. Необхідно 
врахувати і те, що додаткові робочі місця 
можуть бути створені за таких умов, як ак
тивізація діяльності наявних Промислових 
підприємств шляхом їх перепрофілювання, 
надання додаткових інвестицій для техніч
ного переозброєння цих промислових оди
ниць, а також створення малих підприємств 
для переробки місцевої сировини, під
приємств по випуску товарів широкого 
вжитку і наблизити їх до споживачів, рест
руктуризації економіки і підтримки вітчиз
няного товаровиробника.

Вплив держави на зайнятість населення за 
допомогою економічних важелів має першо
рядне значення, але цим не має обмежувати
ся. Важливе значення також мають інсти- 
туційні засоби впливу -  соціальне страхуван
ня на випадок безробіття, державна служба
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зайнятості, законодавство про працю і зай
нятість, спільна діяльність соціальних парт
нерів на ринку праці.
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МІГРАЦІЙНИЙ РУХ НАСЕЛЕННЯ КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ 
ТА ЙОГО СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ

У статті висвітлюються сучасні тен
денції міграційного руху населення Карпатсь
кого регіону, з ’ясовується роль і місце трудо
вої міграції в системі всіх міграційних пере
міщень населення, її економічні і соціальні на
слідки

Ключові слова: міграція, еміграція, зовніш
ня трудова міграція, демографічна ситуація.

І. Вступ. Міграції, що являють собою су
купність усіх видів переміщень населення 
у просторі, призводять до зміни його геогра
фічного розміщення, густоти та заселеності 
територій. їх супроводжують збільшення або 
зменшення чисельності населення, зміни 
його статево-вікового, сімейного, шлюбно
го та етнічного складу, соціальної структу
ри територіальних спільнот як у місцях ви
ходу, так і в місцях вселення емігрантів.

Хоча міграція не є незвичним явищем 
й існувала вона протягом всієї історії люд
ства, тільки в останні роки набула справді 
глобальних рис. Не в останню чергу цьому 
сприяли розвиток систем комунікацій, інтер
націоналізація і глобалізація економіки та

диспропорції демографічних ситуацій різних 
країн.

Сьогодні у світі, за різними оцінками, на
лічується від 150 до 175 млн. осіб (понад 3% 
населення планети), які проживають за ме
жами країн свого походження. З них понад 
65 млн. -  мігранти. Участь українців у гло
бальних світових міграційних процесах -  
вражаюча. Понад 30% усіх українців (близь
ко 20 млн.) живуть за межами України як за
кордонні українці, які є громадянами інших 
держав і глибоко інтегровані в їх суспільства. 
А українські мігранти становлять близько 
20% громадян України (понад 7 млн.) і по
над 10% від загальної кількості мігрантів 
у світі. Серед країн-донорів пострадянсько
го простору Україна продукує найбільше 
трудових мігрантів. Цей показник особливо 
тривожний на тлі депопуляції українського 
етносу -  низької народжуваності й високої 
смертності.

Коли у XX столітті українська нація була 
нацією депортованих, то у XXI столітті вона 
стала нацією мігрантів.

II. Постановка завдання. Мета завдання. 
дослідити демографічний стан та міграційні 
процеси Карпатського регіону.
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